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                                               VERBALE CONSIGLIO DI ISTITUTO 27/05/2024 

                            

 
VERBALE N. 8 

a.s. 2023-2024  

                           
  In presenza c/o Ufficio di Presidenza, Via Frigia 4  

L’anno 2024, il giorno 27 del mese di Maggio, alle ore 18.30, si è riunito il Consiglio di Istituto per discutere i seguenti 

punti all’O.d.G.: 

    1. Conto Consuntivo e.f. 2023 

    2. Sforamento del tetto per le adozioni dei Libri di testo in secondaria I grado  

    3. Logo dell’Istituto e relativo Regolamento 

    4. Ballo dei diplomandi (punto integrativo aggiunto con nota prot. n. 2888 del 24/05/2024) 

    5. Varie ed eventuali. 

 

Oltre alla Dirigente scolastica, dott.ssa DOROTEA M. RUSSO, sono presenti i seguenti consiglieri: 

 

Genitori Docenti Personale A.T.A. 

FIUME EMANUELA  ANTONUCCI VALERIO FARINA BARBARA (si unisce alla 

seduta una volta terminato il 

turno di lavoro alle ore 19.03, 

durante la discussione del punto 

1 all’Odg) 

FERRARI KARIN JOHANNA PAGANI DANIELA 

DEL PRETE EMANUELA RUSSO SPENA TERESA (lascia la seduta alle 

ore 19.30 dopo aver discusso il punto 1 

all’Odg) 

STIGNANI MARCO (si unisce alla seduta 

alle ore 18.45, durante la discussione del 

punto 1 all’Odg) 

LUCINGOLI MARTA (si unisce alla seduta 

alle ore 18.45, durante la discussione del 

punto 1 all’Odg) 

PILO BARBARA  

VARGAS KAREN LOU   

LA CIVITA RAFFAELLA  

IACONO DAIANA  
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Assenti i consiglieri: CARRIERO ANNALISA, CAPPELLINI VALERIA, GRAZIANO M. ROSARIA, PANDOLFI SONIA CARLA, 

VACALEBRE GIOVANNA. 

Per l’odierna seduta si offre di verbalizzare il consigliere BARBARA PILO (componente genitori). 

In relazione al punto 1 dell’OdG è presente anche il DSGA, Dott. Massimiliano Chiellino. 

Constatata la presenza del numero legale (14/19 consiglieri inclusa la DS) la Presidente sig.ra Emanuela Fiume dichiara 

aperta la seduta. 

 

Il CdI (presenti ad inizio seduta n. 13 consiglieri/19), con l’astensione degli assenti alla seduta del 7 maggio u.s., approva 
il verbale di questa seduta già pubblicato sul sito. Di comune accordo si stabilisce di inserire il punto integrativo all’O.d.G. 
prima delle “varie”. 
 
La Presidente apre quindi la discussione sul primo punto all’Ordine del Giorno. 
 

PUNTO 1 - Conto Consuntivo e.f. 2023 

Prende la parola il DSGA il quale spiega il Conto Consuntivo dell’E.F. 2023, dando conto di tutta la documentazione 

esaminata dai Revisori dei Conti che ne hanno disposto l’approvazione durante la loro visita a scuola in data 14 maggio 

2024 e che è stato già ampiamente illustrato ai membri della Giunta Esecutiva riunitasi in data odierna alle ore 15.00. 

Il DSGA inoltre mostra il dettaglio dell’e.f. 2023, spiegando su quali voci ci sono ancora degli importi da riscuotere e si 

sofferma sul modello L e le voci (residui attivi e passivi che andranno radiati) e sul Modello J che sintetizza la situazione 

finanziaria generale. 

A tale riguardo il DSGA spiega al Consiglio alcuni suggerimenti dati dai revisori per il prossimo a.s. come ad esempio: 

- per i residui attivi che sono in bilancio da più di 5 anni inviare una e-mail PEC ai soggetti che devono confermare o 

meno se erogheranno queste cifre, prima di procedere alla loro definitiva radiazione. 

- in merito alle uscite didattiche / gite di istruzione: fare i contratti con i fornitori esterni solo una volta che si sono già 

raccolti i fondi (quindi anticipare la raccolta) e iscrivere sul bilancio di previsione il 70% dell’importo, tenendo conto del 

fatto che non tutti poi partecipano realmente. 

Con questi accorgimenti si ridurrà sensibilmente il disavanzo, legittimo ma cospicuo (attualmente € 41.900 circa) 

lasciando che emerga solo quello dovuto al fisiologico disallineamento temporale tra la programmazione, che va per 

anno scolastico, e il bilancio che si basa su anno solare. 

 

A questo punto si presenta la collaboratrice scolastica BARBARA FARINA, avendo terminato il proprio turno di lavoro. 

 

Riepilogata la situazione finanziaria, viene ora illustrato il Conto del Patrimonio che risulta essere perfettamente 

allineato (l’anno scorso c’era stato un problema legato al cambio di software, che aveva reso necessaria una 

riconciliazione puntuale dei beni). Si stanno via via inserendo in inventario i beni acquistati nel 2024 con i fondi del 

PNRR; inoltre la DS spiega che nell’inventario dei beni della scuola adesso viene registrata in modo puntuale anche la 

loro collocazione (indicando: plesso, aula e piano); inoltre per ogni collocazione verranno nominati diversi ‘sub-

consegnatari’, cioè delle persone responsabili che dovranno monitorare il fatto che i beni restino lì dove sono stati 

registrati. E’ possibile cambiare la loro collocazione solo dopo aver registrato tale modifica per iscritto. 

Infine il DSGA mostra il saldo del conto in banca e il saldo risultante in Banca d’Italia che sono perfettamente coincidenti 

al 31/12/2023.  

Terminata la relazione del DSGA, non essendovi interventi da registrare a verbale, la Presidente chiede di procedere alla 

Delibera di approvazione. Il Consiglio di Istituto (presenti 14, votanti 14, voti favorevoli 14, voti contrari 0, astenuti 0) 

all’unanimità, su proposta della Giunta Esecutiva, con la 

DELIBERA n. 175  

APPROVA IL CONTO CONSUNTIVO E.F. 2023. 
Tutta la documentazione trovasi pubblicata sull’apposita sezione di Amm.ne Trasparente del sito WEB. 
 

Il Dsga saluta i consiglieri e lascia la seduta alle ore 19.30 insieme all’ins. Russo Spena.  
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PUNTO 2 - Sforamento del tetto per le adozioni dei Libri di testo in secondaria I grado 

La Dirigente mostra al CdI la Tabella delle adozioni dei Libri di testo della secondaria di I grado per il prossimo a.s. 2024 
-2025 e subito fa notare che per due classi prime è stato adottato il testo di SPAGNOLO mentre per le altre due resta il 
testo di FRANCESE già in adozione. Richiama la normativa (DM N. 781/2013) secondo la quale occorre la delibera del 
CdI se si sforano ENTRO IL 10% i tetti previsti in tale Decreto Ministeriale. 
I docenti della Secondaria di I grado sono ormai abituati a produrre da sé stessi i materiali didattici e diverse sono le 
discipline per le quali non si adottano testi (tecnologia, scienze motorie, religione) per cui si resta tranquillamente dentro 
il tetto di legge aggiuntivo del 10%. Quest’anno, peraltro, si è parlato di una possibile nota ministeriale che avrebbe 
autorizzato l’innalzamento del tetto – base facendo affidamento sulla rivalutazione economica legata ai dati Istat ed 
alcune riviste specializzate hanno diffuso una tabella (che viene mostrata). La nota ministeriale però non è mai arrivata.  
Il Collegio dei Docenti, motivando la richiesta di delibera sulla base della qualità dei testi in adozione e di quelli che si 
sta proponendo come nuove adozioni (Storia e Antologia + Spagnolo), ha adottato testi per la nostra secondaria di I 
grado arrivando ad una spesa massima, nel triennio, di € 574,25 per i corsi di Francese e di € 573,60 per i corsi in cui 
entrano le prime di Spagnolo. Come si vede, il Collegio si è mantenuto dentro il tetto massimo, comprensivo dello 
sforamento entro il 10% consentito di € 597,30 nel triennio e per questo la DS chiede al Consiglio di procedere con la 
Delibera di autorizzazione allo sforamento, come da proposta del Collegio. 
Terminata la discussione il Consiglio di Istituto (presenti 13, votanti 13, voti favorevoli 13, voti contrari 0, astenuti 0) 

all’unanimità, con la 

DELIBERA n. 176  

AUTORIZZA LO SFORAMENTO DEI TETTI DI SPESA PER I LIBRI DI TESTO DELLA SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO 
ADOTTATI PER L’ANNO SCOLASTICO 2024-2025  

ENTRO IL LIMITE DEL 10% PREVISTO DAL D.M. N. 781/2013 
Le Tabelle con le adozioni dei Libri di testo per la Secondaria di I grado sono allegate al presente verbale (All. 1) 
 
PUNTO 3 - LOGO DELL’ISTITUTO E RELATIVO REGOLAMENTO 
La DS illustra in video il logo (vedasi file allegato) e spiega le motivazioni che hanno portato a illustrarlo in questo modo. 
Ricorda che la descrizione del LOGO è contenuta nel Regolamento che è stato inviato ai Consiglieri per tempo affinché 
potessero eventualmente fare delle osservazioni o richiedere modifiche o integrazioni.  
Il LOGO sarà posto dappertutto, nella carta intestata, sul sito, nelle e-mail con dominio “.edu”. 
Non essendo giunte osservazioni prima dell’odierna seduta e neppure nel corso della discussione sul punto, il Consiglio 
di Istituto (presenti 13, votanti 13, voti favorevoli 13, voti contrari 0, astenuti 0) all’unanimità, con la 

DELIBERA n. 177  

APPROVA IL REGOLAMENTO SUL LOGO DELL’ISTITUTO E D AUTORIZZA L’UTILIZZO DEL LOGO STESSO. 
Il Regolamento è allegato al presente verbale (All. 2). 
 
PUNTO 4 - BALLO DEI DIPLOMANDI 
La componente genitori del Consiglio chiede l’utlilizzo della palestra per il Ballo di fine anno dei ragazzi delle terze medie 
che si terrà Sabato 8 Giugno, inizio previsto ore 20:00. I promotori dell’iniziativa sono i genitori delle classi terze, che 
hanno già verificato anche con la società Sanga Basket la disponibiità della palestra.  
La Dirigente fa notare che ormai questa sta diventando una tradizione dell’Istituto e perciò chiede che la Delibera non 
sia limitata alla serata imminente e necessariamente alla Palestra, ma possa essere più generica in modo da permettere 
di organizzare la Festa anche negli anni a venire. Anche riguardo al luogo, la DS ricorda che in passato era stato utilizzato 
il Teatrino e la Festa era riuscita molto bene.  
Si discute in merito al giorno più indicato per svolgere l’evento ed alla fine si ritiene utile lasciare una finestra di circa 
una settimana fermo restando che la Festa si organizzerà sempre PRIMA degli esami. 
Terminata la discussione il Consiglio di Istituto (presenti 13, votanti 13, voti favorevoli 13, voti contrari 0, astenuti 0) 

all’unanimità, assume la seguente 

DELIBERA n. 178 

Si autorizza sin d’ora e per gli anni a venire l’evento denominato 

“BALLO DEI DIPLOMANDI” 

organizzato dai genitori dei ragazzi e delle ragazze delle classi TERZE della Secondaria di I grado  

per celebrare il loro passaggio alle Scuole superiori. 

LUOGO di svolgimento dell’EVENTO: PALESTRA DI VIA FRIGIA o il TEATRINO di via MATTEI, a seconda della 
disponibilità di tali ambienti e del numero di “diplomandi”. 

DATA orientativa: IL PRIMO O I IL SECONDO SABATO DI GIUGNO, in ogni caso  
prima dell’avvio degli esami conclusivi del primo ciclo di istruzione. 
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PUNTO 5 – VARIE ED EVENTUALI 
La componente genitori del Consiglio chiede alla DS alcuni chiarimenti in merito alla conclusione dell’anno scolastico 
in corso:  

- Il plesso della Primaria Mattei chiuderà il 6 giugno alle 12.30 (perchè sede di seggio elettorale)  
- Gli altri plessi della primaria (S. Uguzzone e Carnovali) il 7 Giugno alle 13.30 . 
- Alle scuole medie, come consuetudine, nell’ultima settimana non ci saranno i rientri di pomeriggio (e quindi 

nemmeno la mensa).  
La DS conferma che a breve verrà pubblicata la circolare dedicata. 
 
La Presidente chiede chiarimenti sulla Festa della Scuola, che si terrà in Frigia nella giornata di Sabato 8 Giugno. La DS 
conferma che la festa si farà, e che un gruppo di insegnanti se ne sta occupando (referente la Prof.ssa Valeria 
Galleggiante).  
Si chiedono ulteriori informazioni perchè non è chiaro se la festa sia solo per scuola secondaria o anche per la primaria. 
La DS precisa che gli insegnanti della primaria non hanno più le ore a disposizione per portare i lavori dai plessi della 
primaria (come si faceva tempo fa, prima del Covid) al fine di organizzare le esposizioni in Frigia, quindi la partecipazione 
della primaria è lasciata alla volontà dei singoli insegnanti; sicuramente verranno esposti i lavori dedicati a CALVINO. 
Inoltre si ricorda che il plesso della Primaria Mattei sarà chiusa per le elezioni. 
 
A seguito della pubblicazione del Calendario Scolastico a.s. 2024/25 (deliberato nella scorsa seduta del Consiglio di 
Istituto) si chiede inoltre un chiarimento sulla data di fine anno scolastico, perchè è sembrato strano che fosse di 
sabato: la DS conferma che sarà Sabato 7 Giugno 2025 per tutti gli ordini di scuola, perché la normativa, e soprattutto 
la Delibera della Giunta di Regione Lombardia sul calendario scolastico, permette di modificare la data di inizio delle 
lezioni (anticipandola) ma non permette di modificare la data di fine, salvo che non cada di giorno festivo.  
Il prossimo anno, quindi il SABATO 7 GIUGNO vi sarà una grande festa per TUTTI GLI ORDINI DI SCUOLA, tanto più che 
sarà l’ultima Festa prima del pensionamento della DS. 
  
Infine il Sig. Stignani chiede alcuni chiarimenti circa la modalità di solgimento degli esami finali delle classi terze della 
scuola secondaria. La DS spiega il perchè si è scelto di non utilizzare più le ‘tesine’ e lascia la parola agli insegnanti 
Antonucci e Lucingoli che forniscono al Sig. Stignani e ai presenti le delucidazioni sui 6 macro-argomenti e sui 
collegamenti fra questi macro-argomenti e la programmazione didattica. Confermano che si sta lavorando su questa 
nuova modalità sin da Ottobre e che tutti i genitori degli studenti e studentesse delle classi TERZE sono stati informati 
adeguatamente durante le Assemblee di classe e i consigli di classe aperti alle famiglie. 
 
 
Alle ore 20.25 ultimata la discussione sui punti all’OdG, la Presidente dichiara sciolta la seduta. 
 
                 La presidente                           Il segretario verbalizzatore  
              Emanuela Fiume                    Barbara Pilo 

 

Allegati:  
   LINK ai Documenti relativi al Conto Consuntivo e.f. 2023  

- 1. Tabelle adozioni libri di testo Scuola Secondaria di I grado 

- 2. Regolamento nome e logo istituto 

https://www.trasparenzascuole.it/Public/AmministrazioneTrasparenteV2.aspx?Customer_id=7bed3906-2e11-4ca1-b2b2-66f3ade7440a&PID=aa3017d7-a020-4939-92a5-44d3f211466b

